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GRUDZIEŃ – NUMER SPECJALNY 

Z czym kojarzą się Święta Bożego Narodzenia 

Choinka – początki ubie-

rania choinki sięgają cza-
sów pogańskich, kiedy to 
wiecznie zielone drzewo 

było uważane za symbol życia.  
W Polsce pojawiła się ta tradycja 
dopiero na przełomie XVIII i XIX. 
Przyszła ona do Polski głównie  
z Niemiec.  

Pasterka – to Msza 

Święta, która odbywa 
się w Boże Narodzenie 
o północy. Zbiera ona 
wiernych, którzy 
wspólnie się modlą  
i dzielą radością, symbolizując 
oczekiwanie przyjścia Jezusa na 
świat. 

Kolędy – mają swoje korzenie  

w tradycji ludowej  
i początkowo były 
radosnymi pieśniami 
noworocznymi.  
Z czasem zaczęły 
przybierać formę pie-

śni związanych z narodzinami Je-
zusa. Kolędowanie, według Ko-
ścioła Katolickiego, wybrzmiewa 
od pasterki do szóstego stycznia.                  

Dwanaście potraw – liczba dwu-
nastu potraw na stole wigilijnym 
ma związek z dwunastoma aposto-
łami Jezusa oraz dwunastoma mie-
siącami. Ta tradycja symbolizuje 
pełnię i obfitość. 
W dawnych cza-
sach wierzyło 
się, że spróbowa-
nie każdej z po-
traw przynosi 
szczęście, a pominięcie - pecha. 

Opłatek – tradycja łamania się 

opłatkiem rozpoczęła się w XVII 
wieku. Ma swoje korzenie  
w dawnych czasach. Początki te-
go zwyczaju sięgają średniowie-
cza, kiedy to opłatek był używany 
jako chleb liturgiczny podczas 
Mszy Świętej. Był to cienki pla-
cek w kształcie koła, wykonany  
z mąki i wody, który był błogosła-
wiony przez księdza  
i rozdawany wiernym 
podczas nabożeństwa. 

Sianko pod obru-
sem – tradycja to wy-

wodzi się z czasów, 
gdy polska wieś była 
sercem życia społecz-
nego i duchowego. Symbolizuje 
ona pokorę, prostotę i hołd dla 
narodzin Jezusa w stajence. 

Szopka bożonarodzeniowa -
tradycyjna dekoracja przedstawia-
jąca scenę narodzenia Jezusa  

w Betlejem. W jej 
centrum znajdują 
się Maryja, Józef  
i Dzieciątko Jezus, 
a wokół nich 
zwierzęta, pasterze 
oraz Trzej Królo-

wie. Szopki pomagają nam przy-
pomnieć sobie o radości i ciepłej, 
rodzinnej atmosferze świąt.  
W wielu szkołach i domach wy-
konuje się je własnoręcznie, co 
sprawia, że każda szopka jest wy-
jątkowa i niepowtarzalna.  
 

Justyna i Tosia P. 

 



  

 

Str. 2 Figiel 

MIKOŁAJ 

                            TEŻ  CZŁO    WIEK ... !  

 Spróbujmy popatrzeć na dorosłych  
z innej perspektywy. Oni też mają  swoje ma-
rzenia, pasje i małe słabości. Na nasze pytania 
odpowiedział Święty Mikołaj. 

 Skąd Pan wie, które 

dzieci są grzeczne? 

Mam specjalną Księgę Grzeczno-

ści. Codziennie elfy zapisują tam 

Wasze dobre uczynki. Ale pamię-

tajcie — wszyscy czasem popełniamy błędy. 

Najważniejsze jest to, że staracie się być 

dobrzy i pomocni. 

 Skąd w ogóle bierze Pan prezen-

ty dla dzieci? 
Och, to prawdziwa orkiestra 

tworzenia. W mojej pracowni 

na Biegunie Północnym dźwię-

czą młoteczki, szumią maszyny, 

a pomysły skaczą szybciej niż płatki śniegu 

podczas zamieci. Część prezentów powstaje 

ręcznie, inne to marzenia dzieci, które sa-

me do mnie „przylatują”, kiedy o nich my-

ślą. 

 Ile elfów pracuje w Pana fabry-

ce? 

Oj, trudno policzyć! Ale na pewno kilkaset. 

Każdy specjalizuje się w czymś 

innym: jedne elfy robią misie, 

inne kolejki, a jeszcze inne 

sprawdzają gry, żeby były fajne. 

No i mam cały dział elfów paku-

jących prezenty — oni pracują najszybciej 

na świecie! 

 A propos reniferów – czy na-

prawdę latają? 
Ależ oczywiście! To jedyne w swoim rodzaju 

stworzenia, które potrafią rozpędzić się tak 

szybko, że śnieg zostaje za nimi w postaci 

mgiełki. Lot nie jest tylko 

biegiem po niebie – to trochę 

jak surfowanie po zimowym 

powietrzu. 

 A co porabia Rudolf, kiedy nie 

ciągnie sań? 

Rudolf uwielbia grać w śnieżki z elfami.  

A czasem… zjada im marchewki! To łakom-

czuch, ale bardzo szybki i zawsze gotowy do 

lotu. 

 Jak wygląda Pana dzień 24 grud-

nia? 

Od rana ładuję prezenty do sań, 

sprawdzam listy i dopijam ka-

kao. Po południu zaczynam lot 

dookoła świata. W nocy odwie-

dzam Wasze domy, zostawiam prezenty  

i życzę wszystkim wesołych świąt. To długi 

dzień, ale bardzo radosny! 

 Jak udaje się Panu odwiedzić 

wszystkie dzieci w jedną noc? 
Zdradzę Wam mały sekret: czas potrafi być 

bardziej elastyczny, niż się wydaje. Gdy 

wyruszam saniami, noc roz-

ciąga się niczym miękki sza-

lik. Dzięki temu mogę spo-

kojnie zajrzeć wszędzie tam, 

gdzie czeka na mnie czyjeś dobre życzenie. 

 Czy zdarzają się trudne chwile 

podczas przygotowań do świąt? 
Czasem tak. Zdarzy się pęknięta ozdoba, 

zgubiona lista albo renifer, który postanowi 

zjeść ciasto, zamiast trenować 

lot. Ale wtedy elfy wybiegają  

z pomocą, a my zamieniamy 

bałagan w radosny rzut śnież-

kami, żeby poprawić sobie humor. 

 O co dzieci proszą najczęściej? 
Zabawki, gry, książki, klocki… ale coraz 



  

 

Str. 3  Figiel 

częściej dostaję też prośby o rzeczy 

niematerialne: żeby rodzina była 

zdrowa, żeby świat był spokojny.  

I to są najpiękniejsze życzenia. 

 Czy Święty Mikołaj też ma jakieś 

świąteczne marzenie? 
Chwilki ciszy i herbaty z miodem, żeby 

ogrzać brodę po nocnym locie. 

I dobrych myśli – bo z nich po-

wstaje najwięcej radości. Ma-

rzę też, żeby dzieci były dla 

siebie życzliwe każdego dnia, 

nie tylko w grudniu. Jeśli ktoś się uśmiech-

nie do kolegi albo komuś pomoże — to dla 

mnie największy prezent. 

 Co chciałby Pan przekazać ucz-

niom naszej szkoły? 
Pamiętajcie, że prezenty są ważne, ale jesz-

cze ważniejsze jest to, co macie w sercach. 

Każdy z Was może być czyimś małym 

światełkiem – wystarczy uśmiech, pomoc-

na dłoń albo słowo, które ogrzeje kogoś jak 

kubek kakao. Bądźcie ciekawi świata, du-

żo czytajcie, pomagajcie innym i nie zapo-

minajcie o uśmiechu. A przede wszystkim 

— wierzcie w siebie! 

Dziękujemy za rozmowę! 

Ja również dziękuję. Do zobaczenia  

w świątecznej nocy – wy-

patrujcie migoczącej smu-

gi na niebie!  

Ho, ho, ho! Wesołych 

Świąt! 
 

Wywiad przeprowadziły  
Ola i Ala 

Marysia i Szymon 

DOMOWE MISJE ŚWIĄTECZNE  
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NA TROPIE ŚWIĘTEGO MIKOŁAJA 

 Karnawał ma znacznie dłuższą 

historię, niż mogłoby się wydawać. Jego początki 

sięgają starożytnych Greków i Rzymian, którzy 

hucznie świętowali nadejście wiosny podczas 

obrzędów ku czci Dionizosa. To właśnie z tych 

pełnych śmiechu i tańca świąt narodziły się euro-

pejskie tradycje karnawałowe. 

 W krajach śródziemnomor-

skich karnawał szybko stał się 

wielkim widowiskiem. Wenecja 

słynęła z masek, Rzym z confetti z cukierków, 

Portugalia z pochodów, podczas których ludzie 

obsypywali się mąką, a w Niemczech i Rosji uli-

cami jeździły ogromne „okręty na kołach”. Każ-

dy kraj miał swój sposób na pożegnanie zimy. 

Karnawał - czas zimowej zabawy 

Polskie zapusty również były wyjątkowe. 

Trwały od Nowego Roku lub Trzech Króli aż do 

Środy Popielcowej, a najgłośniejsze były trzy 

ostatnie dni. Wiele karnawało-

wych zwyczajów dotarło do nas  

z Włoch, prawdopodobnie dzięki 

królowej Bonie. Zabawy były tak 

swobodne, że w XVI wieku du-

chowni próbowali je ograniczać, ale bez skutku - 

Polacy po prostu lubili się bawić. 

 Dziś karnawał nadal jest czasem radości  

i przebieranek, choć w innej formie. Jedno się nie 

zmieniło - to najlepszy moment zimy na odrobinę 

szaleństwa. 

Amelia L. 

Chyba każdy kiedyś zastanawiał się, gdzie tak naprawdę mieszka św. Mikołaj. Najczęściej mó-

wi się, że mieszka on na biegunie północnym lub w Laponii. W okresie świątecznym można spotkać go 

także w galeriach handlowych. Mamy wtedy możliwość spotkać się z nim sam na sam i opowiedzieć  

o naszych świątecznych marzeniach.   

Kraina, która najczęściej wybierana jest na dom Mikołaja, to Laponia. Ma on tam swoje biuro, 

fabrykę oraz dom. Oczywiście wraz z Panią Mikołajową. ,,Elfy pracują” przy wyrabianiu zaba-

wek, a prezenty rozwozi Mikołaj na saniach ciągniętych przez renifery. Jeśli chcesz wysłać 

tam lisy, adresuj je: Santa Claus’ Office, FIN-96930 Napapiiri, Rovaniemi, Finland.  

Amerykanie twierdzą, że Mikołaj mieszka na Alasce. W miejscowości North Pole położonej  

w górach parku Adirondac. Mikołaj cały rok pakuje dla grzecznych dzieci prezenty. Listy do 

amerykańskiego Mikołaja należy adresować: Santa Klaus Hose, 101 S.Klaus Drive, North Pole 

Alaska, AK 99705, USA.   

W sercu Puszczy Białowieskiej, w Kamieniukach na Białorusi mieszka Dziadek Mróz. Jego domek  

z rzeźbionym gankiem i tysiącem lampeczek zajmuje aż 15 hektarów. Dziadek Mróz nie 

mieszka tam sam. Towarzyszy mu jego wnuczka, ubrana na błękitną Śnieżynkę. Listy do 

Dziadka Mroza adresujcie: 225063, obwód brzeski, rejon kamieniecki, Kamieniuki. Uwa-

ga, Dziadek Mróz przynosi prezenty w Nowy Rok!!! 

Ala J. i Ola   
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 Czy wiesz, że święta nie wszędzie wyglądają tak samo? W różnych 

krajach ludzie mają własne tradycje, potrawy i zwyczaje, które czynią ten czas 

wyjątkowym. Poznaj, jak obchodzi się Boże Narodzenie w różnych zakątkach świata!  

 Islandia – na Islandii święta spędza się trochę inaczej. Jednym  

z głównych, tradycyjnych posiłków jest wieprzowina pieczona w mio-

dzie oraz zupa z jagnięciny. Pod choinkę dzieci dostają zazwyczaj świe-

ce, książki lub karty do gry, które otwierają podczas kolacji. Drugi dzień 

świąt, czyli 26 grudnia - zwany inaczej Dniem Świętego Szczepana - 

ludzie spędzają w luźnej atmosferze, często do późnych godzin nocnych, 

spotykając się z przyjaciółmi lub z rodziną. W okresie świątecznym wiele miast organizuje ogniska 

oraz imprezy plenerowe z tańcami i śpiewami. Ludzie śpiewają wtedy piosenki o elfach i trollach.  

Ciekawostka: 13 dni przed Bożym Narodzeniem dzieci odwiedza trzynaście trolli zwanych "Yule 

Lads", którzy przynoszą prezenty lub ziemniaki. Jest wśród nich między innymi olbrzymka Gryla – 

ogrzyca, która zabiera niegrzeczne dzieci. 

 Finlandia (Laponia) - najbardziej magiczne miejsce na Ziemi podczas świąt, oryginalna 

wioska Świętego Mikołaja. Głównymi potrawami i deserami, jakie jada się w Finladnii, są: 

„Joulutorttu” - gwiazdkowe ciastka śliwkowe; 

Gulasz z renifera; 

Pieczona szynka świąteczna - często smarowana musztardową glazurą; 

Zapiekanka z marchewki oraz zapiekanka z ziemniaków; 

„Rosolli” – fińska sałatka śledziowo-buraczana podawana z różowym sosem śmietanowym; 

„Riisipuuro” - ryżowy pudding (w środku ukryty jest jeden migdał - kto go znajdzie, ma 

mieć szczęście w nowym roku). 

 Japonia – chrześcijanie stanowią tam zaledwie 1% populacji, przez co Święta Bożego Na-

rodzenia obchodzone są w bardziej romantyczny i komercyjny sposób, podobnie 

jak walentynki. Od lat 70. KFC prowadzi kampanię „Kentucky for Christmas”. 

Wiele rodzin zamawia zestawy kurczaka z wyprzedzeniem, bo w Wigilię jest 

ogromny ruch. W Japonii popularne są też biszkoptowe torty z bitą śmietaną  

i truskawkami. Prezenty są skromniejsze i wymieniane tylko między parą lub 

przyjaciółmi. Na prezent popularne są słodycze, kosmetyki lub romantyczne upo-

minki.  

 Rosja – w Rosji zamiast Świąt Bożego Narodzenia bardziej uroczyście 

obchodzony jest Nowy Rok. W nocy z 31 grudnia na 1 stycznia prezenty przy-

nosi Dziadek Mróz, a wraz z nim często pojawia się jego pomocnica Śnieżynka. 

Tradycyjnymi potrawami świątecznymi są np. gęś z jabłkami, faszerowane mię-

sa, ryby, pielmieni i wareniki – rodzaj pierogów podawanych najczęściej z kwa-

śną śmietaną, a także zupy np. szczi, czyli rosyjska zupa z kapusty lub barszcz. 

 

 

Tosia D. i Ala G. 

 Świąteczna podróż po świecie  
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UŚMIECHNIJ SIĘ! 

Przed świętami św. Mikołaj rozdaje prezenty na ulicy.  

Jasio po otrzymaniu jednego z nich mówi:  

-Święty Mikołaju, dziękuję ci za prezent. 

-Nie masz mi za co dziękować. 

-Wiem, ale mama mi kazała. 

 

Jaka  jest różnica między karpiem a Wigilią? 

Karp wie, że to jego ostatnia kolacja.  

 

Dlaczego Mikołaj zawsze nosi czerwony strój? 

Bo inaczej renifery by go nie znalazły w śniegu!   

 

- Byłeś grzeczny? 

- Oczywiście!  

- To dlaczego Mikołaj przyniósł… skarpetki? 

 

Jasio mówi do mamy: 

-Mamusiu, chciałbym ci coś ofiarować pod choinkę. 

-Nie trzeba, syneczku. Jeśli chcesz mi sprawić przy-

jemność, to popraw swoją jedynkę z matematyki. 

-Za późno, mamusiu. Kupiłem ci już perfumy. 

 

Dlaczego bałwan nie chodzi do szkoły? 

Bo boi się gorących pytań!  

 

 

Dowcipy wybrali: 

Marysia i Szymon 

 


